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(4.23)0 (422) 000000000 2t 000000000000
ERERN

Q-2 =1

ab—c?fg=0 (4.24)

P bR =1
goooobooobobon
a = *£coshf, b= Fcsinhf =—catanhd, (0ooo) (4.25)

ERERN

cf
tanh 6

1
f::I:EsinhQ, g = Fcoshf = — (0O0O00) (4.26)
O0oooOoooed

tanhf = ——
ca
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040 0OO0OO0ODOOO0ODOO

ggooobodg

gobooboboOooeObOO0ODOODOOODOODOSDOOD
ob0oo0Sbobobobobt»0O0DbO0ODODODOD
0000 0«=y==000000000

ar+bt =0, y=0, z2=0 (4.27)
goon
b
=——t 4.28
= (4.25)
goodd
b
—— = 4.29
by (4.29)
goot
tanh§ = - (4.30)
c
goooooo
="

gobooboo

1
coshf = (1 —tanh?6) 12 = ———

V1= p
sinhg— — (4.31)
V1P
0oooooooo
— vt
o=t (4.32)
V1B
00O 2
t_
p gt/ (4.33)
J1-p
0ooo
000v—002 »a ¢ »t0000000
2 = T — vt = t— (U/CQ)ZL’ (4.34)
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O00000000000000D000Lorentz 000 Poincaré® O
O00O0OEnstein 00000000 OEinstein 0 2000000
odddoooobooodddooooooobooboobooo0ooooa
2000000000000000000000O0O0O0O0O0DODOO
00 Lorentz OO OO OOOO

000(4.34) 0000000

o+t U+ (/A
iy i (4.35)

O000.000 (4.34)0v— —v, (t,z,y,2) — (t',2,y,z) 000000
ogooooooo.

4.4 [0 Lorentz 0OOOOOMO

000 SO00000 $ 00 (4.34) 000000000 Lorentz 00
000000000000000 Lorentz 0000000, 0000
000000000000000000000000. 0000000
Lorentz 00 0000000000000000.

000000000000000.00000000000000000
00000000000000000.00000000000 (event)
000.0000000100000000000000 (world point)
000.00000000000000000000000000000
000000 (world line) OO0,

4.4.1 0O0O0OOOOO

(434)000000000000000000.0000000000
gbog200bogbbogbbogbbobboobogbooon
gogbbbuoooobbbooan.

gboogboobooboobb.obbob 20000000y, 20
O00000.0000000000000000¢00O0O (0 43). 9
000000000002 00¢=000000(4.34)00 ¢t=pz0O

20 Jules Henri Poincaré (1854- 1912) 00000000000 ODOO0O
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000000000, 000 004 =000000z=4c¢000.
#00000 tand=p4000.

000000000 PQOOO000O00.0000 SO0000000
000000.S0000 PQOO000000000 (b,z=a)000
(t,y =b) 00000000 00000000000 (tp,2' =d) O
00 (t,2 =b)000. (4.34) 0 PQOOODO

ct ct'

ct! ctéj

043 0000000000 SO00O0O0ODOO pQOOODOO
OO0o0O0o0OOo sSboobooooooo.

goodd ( 03
/ / a—

a>b00 [][]tb >thb. 000 0000000 QUUOOUOO pPOOO
goooo. o
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4.4.2 Lorentz [0

008007 0000000000000.00000044000
0ABODOO.SO0000ABO 0000000 =d,2 =V
000.S 0000000000 L=d-¥O000.000S0000
00000 000000000 »000000. 0000000000
SO000D000000000ABO 200 24(t) =a,z5(t) =600
00000.SO000000000(0l=e—-b000000

ct ct'

044 0000000 0000000O0DOODODOODODO.

(434) 0020000000000 ABOOOOO

T, 39
0oooo
—a — b = —2Z0 (4.39)
Vi
0000
l=a—b=1l/1-3 (4.40)

U000 Lorentz U OODOODOO.
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443 O0O0O0OOOOOOO

ooooow,w,0oooos,sooobooooooooooon
goo. w,oobo:oo0npoooon,dz000xz=0000.00
0SS 000oooow,0000 («/=0,¢)000.0000¢0¢t0O
0000000, (434) 002000000

o t— (v/c*)vt
Ji-F

gob.obbboodgbobbbooouobbboooobbooaod.
O0o0o0o0W,0xz=f¢t)0000000000 00000000

Oooooo0o. Atooooooooootoot+At0D00 W, 00

Oou(t)=df/dt 000 000000000000000O0O0O0O0O00

1 (df\?
Aﬂ:At]f7§<£> (4.42)

= t/1- 32 <t (4.41)

ooow, 0000 7000000 W,0O

T T 2
T:/ M:/ 1—%(%)& (4.43)
0 0 ¢

0000.00 f¢) 0000000000
T<T

gogo.
gogogboboobbbuoooooobbbobobboodooooon

gogbbbuooobbbooogbbbuoooobbooooooo.
gobbbuogoobobooooboboga.

444 0O00O0OO0OOOOO

000 ADO0OO0OO0O »O000 x0OO

1
Asin 27 (Xﬁ T — vt + a) (4.44)
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000000000 fnO0O0O0OOCO0OOOOOODOODO0O0ODOO0OOOO
00o0o0ooboOoooooo s,S obbhoodoboooooooon
O P (4.45)
X ¥ '
ooooooJsN,70 S 00000000oo0oooooonoon
goooooooooooo

]{? = Xn, ]{3, = yn/ (446)
ooooao
k-Z—vt=k o -t (4.47)

000000000 (43) 000000000 o, ¥ OODDODOOOO
oo

/ V_Ukr ! kw— ('U/CZ)V / /
e = =k, KL=k (448
/—1_52 /—1_52 Y Y ( )
oooo

oobooooboooooooooboooooob sy O
O0000o0bDbbOzyODD 2000 AODODOOOOOOOODODDODOO
00 S 0000000000000 0000000 7= (cosb,sind,0)
Dﬁ’z(cos&’,sin@’,O)DDD. OooobooobdvAa=cO0ODOO.
gogboood

1— 0 0 —
y'zu%, V'COS@’:V%, V'sinf =vsing  (4.49)
gogoooooooooogo
infy/1— (2
tan @ = % (45())
ooog
o' 0 |1
tan 5 = tan 5 % (451)
ooog

(449) 00 0000000000000 0000O0O0000O00O00O0
goooooooooooooooooogobooobogoboovbOoo
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gbooboboooboooooboboooooobuob —vOob4ooo
gbgobgoobobboboobooboobon

(449) 000000CO000OO0ODCOCOO0ODOOOOODOOOOOOOO
g00O000OO0OO0OOS 00oooooooogg 20000000
O0000D0.0000 (449002000 cesé=p 00000000
0((449) 0010000000

Vi =vy/1— B2 (4.52)

goo.
000@4.50) 0000000000000 O00O0OO0.

4.4.5 0O0O0OO0O0O

Galilei DO0O0O0O0OOODODODODODODOD. DODODO
gbboogbobuodoboobbdoboooboobboobooboo.
ggbobooggbobooooooobo.

SOooboobooo1l1boooo

=20, =y, =) (4.53)

O0o00ooOOobOO0obOOo0o0o0ob0.0oo0obob0 ssoboboooo

dx' (1) dy'(t") dz'(t")
Uy = s u'y = T u, = T (4.54)
u = \f ()2 + ()2 + ()2 (4.55)
000.00000 S00000000
dx(t) dy(t) dz(t)
o), Sy 4.56
ST T a0 T T (4.56)
w= () + ()2 + (u:)? (4.57)
000.0000000000. (4350000
dz’ + vdt! dt’ 2)dx'
dp = SV . de=dy, ar= T (v/¢)dw (4.58)
Nie J1- @
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goobb.0boooo 1230000400000
uy+v U /1 — 52 u' /1 — 2
MU MV T MV TPy g
1+ (uv/c?) 1+ (u'pv/c?) 1+ (u',v/c?)
goo.0d « O

Uy

u? = ui + uz + ug
(Wt )+ (o +uD) (1 — 0P/
(14 (wsv/c?))?
A+ (/)P — A1 - w?/)(1 —v?/c?)

- (15 W0/ D)) o

gobooogd

1_u2_(1—u’2/02)(1—v2/02)

(I (Wev/c))?
00000000000 || <ec |v|<c0000000000 uO
lu/<cOOO.0000CC0O000DOOCOO0ODODOOOOOODOOOOO
000DO00. 000, |0/ 000000 ¢c000000 Ju| =cO

ggboooogg.

(4.61)

4.5 0OO0OOOO

e Kennedy-Thorndyke

Michelson-Morley 00 O O O O O O Fitzgerald-Lorentz O 0 O O 0O O
ooooooo.

gbbobobooobbobobog20buo00bbuoobboo
O00O00OOLorentz OO OODODOOOOODOODODOOOOODOO
gogoo.

R.J. Kennedy and E.M. Thorndike, Experimental Establishment of
the Relativity of Time Phys. Rev. 42 400-418 (1932)

O00000ooooooooooo2%oo0oooon.

e 2000 UDLODUODLDDUODLDOUOODLDUODLDOODLDOOD.

H.E. Ives and G.R. Stilwell, An Experimental Study of the Rate of
a Moving Atomic Clock J. Opt. Soc. Am. 28 215-226 (1938)



62

040 0OO0OO0ODOOO0ODOO

e JIIDOODODONO Michelson-Morley DO OO DOOOOOOOOODO
000000000 40000010000000000000 (Brillet-
Hall experiment )

e 200UD0ODLDOODLDOODLOODL200b0U00U0OO00 1000
gb1l1gbooobooboobgb.
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s ot

5.1 00O Lorentz [J0

000000000 (0000000)PO0O0O0O0 SO0000000
000000000 (t2,y,2) 000000000000 2°=ct, 2! =
z, 2=y, 3=>0000004000 2 (p=0,1,2,3) 000000
0000000000000, 2%+3) 0000 PO 40000 OO
0000000 POOOOOO S 0000000000 (2,271,272, 23)
oooo

00000000000000 SO000000000000000
0000008 0000000000000000000000000
O002* 02+ 0000 1000000000000

3
't = Za“,,x” +v" (p=0,1,2,3) (5.1)
v=0

O0000Oe*, O x¢0000016000000S 00000000 S
goodoodooooooodoooooddoooooooooon
ooooooooooooooooog 200000000 oooon
00000 000 30000000000000 (Einstein 000)0 O
0000 (1) 0

™ =at, x¥ + b

oboobobobobo Sob yooooooooooooooo =0
goooon
" = al,a” (5.2)
goog
000 (b.1)0DDO0ODO0OO0O00D0DOODODOODODOO

@0+ D = P+ D (53)

3
k=1 k=1
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goboooogoon

o
=
N
S

N = Mop = § =1 (

L

000000000000 0ooooooo (s.3)0

=
Il

0) (5.4)
1

v
v ,2,3)

=
I

Ntz = n,ata" (5.5)

goboboogod
(5.2) 0 (5.2) 00000 z000D0DODODODODOO

N = npoapuaozx (56)

oooo
0 (5.2) 0000000002 —»2»00000000a4 0000
(5.6) 0000000000 Lorentz 00000, (5.2)00000 (5.1)
000000000 (5.6) 0000000000 Lorentz 00000 D
00 (6)000 4,y 00000000001000000000. O
Oet, 016000000000(.6)0100000000000000
00000 16-10=6 0000. 0000000000 30000000
0000000000000030000000.

Lorentz 0000 0000000000000000000000 a4,

0
]_ =
5“V:{ (n=v) (5.7)
0 (u#v)
ugogogoogo
't = gt

oo00ond
Lorentz OO OOOOOOO LorentzOOOODODO

¥ = b " (5.8)

oooooooe,O0000 LorentzOO00O0O0O e*, OOOOO0O00OO
go.



5.1. OO0 Lorentz OO
O0e¢', 00000000 4x400 A00D0O0O0.000
(A) =a,
Oo0000.00000Y 0
YY) = Ny
O0000. ADOOODO AT O
(AT)WE(A>VAL:GV#
O0oooooogk.e) O
(Y)/W:(ATYA)IW
O00000o0o00o0ocooon
det(Y) = det(ATY A) = det(A”) det(Y) det(A)

ood
det(A”) = det(A), det(Y) = —1

good
det(A) = +1

O00DooOoboo0o AOdbOOoOoooogo.
gbobgoboobonprooboobn

0 (p#v)
m"=q-1 (p=v=0)
1 (pn=v=123)

00oo0o00ooooDooyooooy—'o
(Yﬁl)uvznw
DDDDDDDDDDDD(5.12)DD

1=Y'ATY A

65

(5.9)

(5.10)

(5.11)

(5.12)

(5.13)

(5.14)

(5.15)

(5.16)

(5.17)

(5.18)
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gobob.oooobbooogn

oM, = n”)‘a”,\npga"l, (5.19)
ooo
5, = boa’, (5.20)
20000000040
W, = n“)‘a”)\npg (5.21)

000000000000000000
1P \npe = a (5.22)

oooooooo.
000 (5.6)000000000000000000. (56)0u=v=0
ooooo

—1=—(a%)*+ ) (a¥) (5.23)
0Doooo

(5.24)

k=1

000000000 a% >10a% <-10000000 Lorentz 00O
Odet(A)=+1000a%>10a<-1000040000000
00000 det(A)=10a%>1000000 Lorentz 00O (proper
Lorentz transformation) 000. OO Lorentz 000000 OOOO
O00D00000000000 LorentzODODOODO.

5.2 UUOOOLOOOUDOOOUOOOO

ooooo sbob SSg0oooooboo pOo4b0b0b0On0O
Ozt 200000000000

ot =a", 2" + b (5.25)

O000000000000000000 LorentzO0OOOODODOOODO
00

Nuw = Npo@” pa%y (5.26)
0000000000000
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5.2.1 0O0OOO

000000 SO0000 S0000000000000000 C,C
doooooon
C=C (5.27)

O000O0O0O0OO0ODOCOO0O0OO0d (scalar) DO0ODOOQOOODOODOODOO
g000obOo0obOoobOOoboOobooobosoo SSooboooobooo
O(xr) = Oz ', 22, 2*) 000 O(2') = O(2°, 21, 27, 2#) 0000
godooooooogooooo

O(x) = O'(2) (5.28)

O0000000V(x) 000000000 (z020000000 S50
oooooooo)g

5.2.2 HOOOOOO

400000000000 SOoO0SooooboooooooooOoo
oooD A+ ArO000D00O0CDCOOO0

/

A’“:%A”:a“,,fl” (5.29)
O0000000000000000000000 (contravariant vector)
oo00D200000 PQOODOO Az“:x’é—x‘;DDDDDDDDD
gooog

A+D0000000DO000DO0DODODO0DO0O0OD tO0D00O0DO0O0DODOSODO

SO000000000000 A4x),A*«)0D000O0ODOOOOOO

ox'™
= Oav
O000000A%2x) 000000000 ODOO

A (")

AY () (5.30)

5.2.3 UUOOOO

goboobooooooooboobp40b0b00bbooboonD soo
Sobboobooooboboobboooog BM,BLDDDDDDDDDD

ox”
, —_
BN - 81./;1,

B, (5.31)
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0000000000000000000000 (covariant vector) [
0oo
00000 e(x) 000000

(5.32)

gogbbobooogbbobodo

5.2.4 0O0OOO

ggdggoobbobbbbbbobbbobobooubbboo 2000
000000 A%x),B*(x) 00 0O0O0O0O0O0DODOOO

CH*(z) = A¥(x)B" () (5.33)
D0000C™ ()0 C*(z) 0000

ox'™ oz’

v (N — Tyew, ../ — P o
C' (') = AR (2")B" (2") 9 D AP(2)B? (x)
ox'™ ox™
= po

S D (x) (5.34)

gooooooooogoon
ox'™" ox™
v / — po
C™M (2" 5 Da” C(x) (5.35)

0000000000000 COo200000000 (contravariant
tensor field of the 2nd rank) 00 00O
0000000000000 0000000000 T(x) O SODOS
gogooooooobobon
T (@), 000 T (a) (5.36)

po-T

goboboogod

A v 1
02" ox'™™ Ox™ Ox° Oxf 0t By

T 01 928 9y Ore dxle it 6@--((55)7
(5.37)

000000000000 T(z) 000000 (tensor field) 00000
000000000 (Ae---»)0 r0000000 (po---7)0 sO0000

T//\u"'u (33/)

PO T
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00070 r0000s0000000000 (mixed tensor) D000
0000000000000 r0000000 (contravariant tensor of
rank )00 0000000000 sOO00O0OO0O (covariant tensor
ofrank s) DO0OOOO
O00000000000000000000020000000 F,,
ooboooooooooboboboOooooooooboboboboOoOono

F, =F,, (5.38)

goooobooobofFO0O0Ob0bOO0ObDOOOD. DOobDbOOooo
ggbboobouogobbobooooboo

E

nv

=—F, (5.39)

gboobuoobobbrFOOobOoobobboboo.
gbobogbogbbloboboobooboboobooooboon
goooobobbbbbb. dddddoooooooooooooo
gogoobbbobbbobododooooooobobbotbuooooon
ggbbobuoooobbooogbboboooobboooooobo.

goooodg

Kronecker 000 6#, OOOOO0OOOOOO

ox'* OxP
= 5 5.40
ox oz~ P ( )
p02000000000000
oz’ 0z’
v L IL pap 41
ore 8.75577 (5-41)
5.3 UDOUOOOOU
5.3.1 [
200000000000 Ay, B, OO0
CHy\ = A"y + B* (5.42)

oooooc#, 0 Av,, B, OOODOOOOOOODOOODO
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5.3.2 UUOOOOOO

goooboboboobooboboboooobobobobooon
ooOosoooog A, 00

SAM (5.43)

gobbbuooobbboooobbbooon

5.3.3 UO0OOOO

0000000000000000000000 A*, 0 By OO0
O™ g = A" \Bag (5.44)

OO00OO0s0000D000C00O0DO0ODOUOOObOCO AyBODDOO
goooon

534 0UOOOOOOO
gobbobuoooobbbooogobobod

04" ()
oxP

040000000000000000000000D000 0,=0/0z"
0A", (x)D0000000DOO00OO0DOO0O0OO0O

(5.45)

5.3.5 0UU

gboogoobogn Aa'B""V&“,CDDDDDDDDDDDDDDDDD
glboobgooboobuoobooobgo ol 23dbbooboo2000
O000000000000000 (contraction) DO O0O0O0OODO

B o= AT (5.46)

gogoo
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5.3.6 0UU

gboboobooboboobobobobuobboobobobob?
oo00000 A, B, O0O0O0000O

O‘uy)\ag = AMV)\BQB (547)
goooobooobboooad
C“)\a = C'uﬁ)\ag = AMB)\Baﬂ (548)

oOooo
DY y\q = Aﬁy,\Baﬁ, E" g = A% \Bag

O0D0O000O0300000DO0bOo0oODoooO A,BODODOO
goo
O00bO0O0 AQ0O0O0OOOO0OD BOODOOO

C = A"B, (5.49)

gooooooocooobobD ApU00DOOO0DOOOO

5.3.7 UUUUOUoooon

gubodqn, D0000000000000000000000000
oooooo A+Oq,, 0000000

B, = n,, A"
goobboooobobobooooo B, U oooooo
" B, = n"naAY = 04\ AN = AP

oooooD A#QO000opbOoboDooOogUobooboog B ODOO A*O
gbooboobobobobooboobd

Ay =AY (5.50)
00000000000000000000000000000

T,ul/ = nuanuﬁTaﬁ (551)
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5.3.8 UUOLOOOO
OooD A+O0D0O00DOO0O0O0OoO0oo

(A)? = A A" =1, APAY = —(A°)2 4+ "(AF)? (5.52)

OAO0ODOOOCODOOODODOOOOOOODOOOODOOOA*O
gobbbooobboboooobood

(A2 >0
00000 A*00000000 (space-like vector)d O [
(A2 <0

00000 A 00000000 (time-like vector)D OO 00000
goooon

(4)*=0
0000000 (null vector) 0000(A)? 000000 Lorentz OO
0000000000000 AOdODOD3000DOD0ODoDOooOoogoonogd
guooobbbbbbootboooooooooobbbbuooooa

5.3.9 0OUU

0510000 POOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO a*
god.z+0000000000O0O00POOODO

—(2°)% + Z(;,;k)Z =0 (5.53)

gogodogo. bbbbobobobootdoddododooooooooo
00000000 (space-like) 0000, 000000000000
gobbobooooboboooon.

ooboooboob QU oobooboooboy+obbOooooooDo
0 QO0O00000000. 0000000000 (time-like) 00O
gb.buogbbuogboboogbboobboobbuooboboo. o
gobooboooboboOobOOoOoobDOobobOOobOOoobOOobooooboboo
ggbobuooogbboboooobooobo.

00000 RO OOO0ODOOOD 0000D000DDO00O00O0 RO
O0000000. 000000 (light-cone) O 0O0O.
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x0

x2

0 5.1:

5.3.10 UUOOOO0OoOoOn
gobbobooobobboooobbooon

L9 0 102 0 & O
oo = 2op o T ap T om (5:54)

O0=n

000000 (00000000000 00000000 (D’Alembertian)
gogno

ggobboobbooooooobboboobbbodoodg eggogn
gboooboobooboon
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el OOUOOOOO

6.1 UOOOOOO

Newton 000 Galilei DO0O0O0O0O0O0DO0OO0OOOOOLorentz OO0
000000000 00000 Newton DOOOOOOOO Lorentz O
0000Oo0000oooooOooooon

Newton 00 0000000000000 O0O00OO 2*k=1,2,3)00
O0+00000000000D0O00000DO0O00000O0O00O000b00O0O
000000000000 00000000000D000000 Lorentz
000000000000 00Ooo AN0o0oO0oobooooooooo
Oz*(p=0,1,2,3)0 N\000000000000C00O0OO0OOOOQOO
000000000000 bO0000D0400000000000000
O00z+002z'+ Az (AztO0000)0000O0O0DODODODODODOO
0040000000 (020)0

As® =, ATt Az” = —*(At)? + (AT)?

00000000000 (AN 0000000000000 30000
0v¢=AZ/At 0000000000 «c00000000O0O0O0O0O0O
0Az+0000000000000000000As200000000
0000000000000 As? = -A(Ar)? 000000000
Lorentz 000000000000 O0ODOOOOO0O O (0O0DO)ODOO

At O
—*(AT)? =, At AxY (6.1)

gooooboobobooboooboobo~r0obOo0 AODbOODOD
0004000000 «%(r)0000D00OCOOO0OO0OO(6.1)DODOO
gogobobooogoon

AT = Aty[1— <§)2 (6.2)

C
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Uv=dz/dt 0000 3000000000

0000000000 (proper-time) 100000000 O0O0ODO
O00000D00oO0DO00ooDOoU0ooOooooDOoooOo s"od
000000000000 00000000 ) 000000000
0-00000000000 %) =2*r+A7) (k=1,2,3) 0000
O (r+AT)—20(r)=A"=cAY 0000000000

—*(AT)? = 9, A" Az = —*(AY)?,

000 ArT=AY000000000000CCOOO0O¢Y0O 0000
gogoboboooooobogoo
70 Lorentz 0000000000000 DODOCOD 2*(r) 0000

dz#
dr
U220 0000000000000000000O00O0O0OO0O0O0O0ODOOO
04000 (four-velocity) 00 00O

4000000000 LorentzDOOODOOODOOODDOOODOOODOO
go0ooboboobooobooobooboo ssoboo ssooooo
00000000000 $ 0000000000 2%(r) = (2° % = 0)
000000000oO Sgoooooooog«*(r)00oooooo
Lorentz O O

ut =

(6.3)

" =dx’, 0000 2" =02 = by (6.4)

gobbobooobobb2000bbbodood-0bboogn

at’
u’ = b”OCE = cb') (6.5)

gooo
4000w 030000¢00000 (62)000000000O00O0ODO

k
W = (6.6)

V1-=p5% JV1-p52

000 k=1,2,3, 4=|7]/c0000000000000
Nt u” = —c? (6.7)

000000000.0000(6.1)0 (An)?000000000000.



6.2. DOOOogobOoOoooooboo 77

400000

_odut Pt
T dr  dr?
0000000000000 000000O0O00o0oOooooooOoO (6.7
godoobdde* 0w 000000000000

at

(6.8)

UWU“GV =0 (69)

goon

6.2 U0OOUOOOOOOOOOOOO

Lorentz O OOOO0DO SO S 00000DO cOD0DOOODODOODODO
O Galilei OOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOO cOOOOO
O000000000000000 Newton OOO0OOO0OOODOOO
oo

gododooodoodooooouooooogooooooon
000000 /0000000000000 obooOn0 Y0o00000on
O0000000000000000000000 Newton OOQOOOO

d?a'" s da'®

M =F = =0 (k=1,2,3) (6.10)

00000000000000000O0 mOOOOOOOF*O SO
00000000 f00000000o0oao
deIO 0
dt/QZ

m (6.11)

00000o0oO d&(d)/dt?=0000000F°=0000000
gogoooooo
d2x/,u
mdt'Q
O00OOC0OODOO0O00¢Y000OooooOoooD LerentzOODODOODO
O000000nD S000ooo0oooooooooogdyoooon
gbodg-ro0ooboobobbobboobg

= F" (p=0,1,2,3) (6.12)

dQZL’/'“
m—— = F'", (6.13)
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00000000000000000000000000 Lorentz 00
00000000 bO00000000 F»O000D00000000O00ODO
0D0000000000000000. 00 NewtonDOOOOO (4.5)
go0oooboooooooooooooooooooooooooon
00000000000000000000000000000,000
Lorentz OO OO0O0OO0OO0OOOOOOOOO.
000 SOO00 Lorentz 000 (6.13) 00000000000 S
00000000000
N (6.14)
dr? )

0000000000 FPO000 $O0F 000000000000
S'—= 50

a” = b
0ooo
3
Fr =W F" =Y V" (6.15)

k=1
0oooo
000000 F*0400000000000000000000 40
O (four-force) 00 0000000000000 0000000000
000000000
u, F* =0 (6.16)

DD(6.14)DDDD uMDDDDDDDDD
mu,at = u, F*

000 (690000000 00000O0(6.16)0000DODO

6.3 UULUOUOOUOOOogon

O000000oUOo (6.14)00000oO0Oooooo

d
—pt = F* 6.17
oD (6.17)
000 p# 0 40000 (four-momentum) 0000000000
dat
" = mut = m (6.18)

dr
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gbobobooboog proobbuoobbuoobbogboooon
00000000ooooo (Fr=0)00

d
_pht = 1
ar’ (6.19)

Udprdgbbbooggbbobuoooobbbuooonobobodgo

6.3.1 UQOOUO4OdOQU
D00 0000000000000000000000
7= (p".p*p°

00000(6.2)0000

ooo
L 7\ 2
K=F 1—(—) (6.20)
C
O Newton 0000000000 00000O0ODOO0O(6.17) 000
ooo
dp =
— =K 6.21
L (6.21)
ooooo.
00 (6.17)0000000000000000O. 00000 (6.16) O

(6.6) 0000
cFm/1-(%)2:(ﬁ-Rj (6.22)

O000000000.00000 (6.17 0000000

4
dt

ol

2
(ep®) = cF% |1 — ( ) = (K - D) (6.23)
00000000000000000000000000000000
ooo
’=0000000000 +00
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gogoobbbobboooooooobbbobobbodoooooon
OoboooooooobD.00b Emstem 0000000 0000OO. O
gbooboboobooboobuoobo400bogb gD
O0obo0o0oboo0o0. Enstem OO0 00000000 O0ODOODOOODOOO
gobobooga.

oooooon
7 o=—20 Q00000
g V(e (6.24)
0 _ mc? _ _
cp _Vfﬁﬁ_wv_mmmmmmmm
oooQ

O000Db00D00¢=00000000p=000000000 W
Omc® 000000000 mO00000000O0O (rest energy)
good

6.3.2 40000000

0on
uut = —c? (6.25)

0
pupt = —(mc)2 (6.26)

gogoobobbbobooooooooobbobboodoooooon
ggbobooogboo
oooooOobOobO wiohobo poOobOobobobooo

W = e/ (D)% + (mc)? (6.27)

0000000000Do0o0o0o0ouon WxeOO

1
W =mc* + —

2m(ﬁ>2+...

gob.00b10000bbb0oodb 200 Newton UOOOODO
gboooogd
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6.3.3 0UOUOO
Cockroft-Walton 0 0 0 (1932)

Cockroft! 0 Walton?’ 00 0000000000000 OOOOOOO
0000000000200 00 (000000O)000ODOOOO

TLi+! H —3 He +2 He

gobooodg
ao00000D0O0ODODOODDOO 86MevODOOD
gooo

AM = 7.014368 + 1.007277 — 2 x 4.001506 = 0.018633(0 0 0 0 0 0)
googoood
AMc* = 0.018633 x 931.48 = 17.3(MeV)

oooo
2 x 8.6 = 17.2(MeV)

gboboobbuobbO0bUOEmstemn DOO0OD0DO0OD0ODOOOODO
god

goboooogd

000000 9.1093826 x 108kg 0000000000000 511 kev
0000000 (00000 positton0000000000000000
00000000 (000 Dirac3(1928)0 000 Anderson*(1932))

000000000000200~00000

! John Douglas Cockeroft (1897-1967) 00 00D DOOO0O191 00000000
oo

2Ernest Walton (1903-1995) 00 0000000000191 0000000000

3Paul Adrien Maurice Dirac (1902-1984) 000 00000000019330000
oooooo

4Carl David Anderson (1905-1991) 000 000000019360 00000000
ooo
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070 0OO0000000

ObobD Maxwel DD ODOO0OD0OOO0OO0OOOOOOOODOODOOO
ggbobobooogbobobodo

7.1 0000 Maxwell 0000

gbhoboboobooobOo Maxwell UODODOOODODOOOOODOOO
gbbodgbuogbbodgboobbodbuoobbodoobbod pd
goooo ]DDDD Maxwell DO DODOOOOOOOOOOODOOOO

V-B=0 (7.1)
0B .
bl E = 2
Y V x 0 (7.2)
V-D=p (7.3)
. 9D -
H-=2=] 4
V x 5 = (7.4)

000 D,EBHODDOODODOODODOODDOOODOOODODOOO
000000000O0on

D =ekFE, B=uH (7.5)

gbodbddibUle,podbodboobobbobbooboobadn
ggbboboooobobodao

€olto = C—2

cbbbuoodaobbod
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7.1.1 OO00oodoooood

0 (7.1),(72)00 B,EODDOODOO 4400000000000
0oo

B

I
<
X

et
=

Il

|

|
<

°

(7.6)
0000000000000
V. (VxV)=0 (VODOOO30000000)

000
Vx(Vf)=0 (f00D0D0D0000D0)
afululsls
(7.6) O Maxwell 0000 (7.3),(74) 00000000000000

VxVxV=V(V-V)-VV

0oooo
Op=-2 (7.7)
€o
04 = — o] (7.8)
(00000 (554)0000000000)000000000
. 186
Ay =Ly 7.9
VoAt c2 Ot (7.9)
ooooooo

7.1.2 Lorentz U

0000000 (7.7),(78) 0000000 (790000000000
0D0000000000000 (7.7),(7.8)000 (7900000000
000000000 (7.7),(7.8) OO

- 13¢ - (9p
0 A D) = — . — 1
(V +C2 &) Lo (V j—i—at) (7.10)
O000b000obOobDD MaxwellDOODODOODOOODOOO
- 0
vi+L oo (7.11)

ot
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gogboboogn

OlV-A+—=-—1]=0 7.12
( +c28t) (7.12)
0o0oo(77),(7.8)0 (7900000000 (7.11) 000000000
0000000000 (79 0 Lorentz 00000000 Lorentz O O
00000000ooooooo0oO00 (Doooo)oooooooo

7.1.3 0O0oon

D00000000000000 B,E00O0O0ONOOONDODO (7.6)
000000000 A4,¢00000000000000.000000
00000 A,¢00

A= A4+ VA, ¢’:¢—g—j

(7.13)

0000000 A,¢ 0000000000 A&t 0 (7400000
0000000000 4,40 (76)00000000

Vxﬁ’:Vx/T:E,

DA . 0A .
—y Ve = —Vo=E (7.14)

O0D0000000D00 B,EOODODOODODOODDO A, ¢O00DO
0D00000 AO0DODOO0ODODO A,¢ 000 B,EOODOODOOA, ¢
00000 A,¢ 00000000000 (gauge transformation) O
000000000 B,EODDOODODOODODODOODODOO

7.1.4 0O00O0O0O0O0O Lorentz OO

gbobogobbuooobboobgao ff,ng Lorentz DO OO OO
DDDDADDDDDDDE’,QS’DLorentzDDDDDDDDDDDDD

ERERE

~ 10¢ v, 109
=V - A+ =0 A+ = 1
0=V At 5o =0+ V- A+ 5o (7.15)

Uo0booobooANOO0DDbO00b0o0bUd LerentzOOOOOOooO.
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7.2 Maxwell OO ODOOOOODOOOO

ggobobbbbboduoooooobobbbbbuooooooon
gobbobooggbooao

721 0O0OO0OOO

0000000000 (7.11) 0000000
GV =de 3=y 5P =0 G = (7.16)
00000(7.11) 000000 sO0000
8,5 (x) =0 (7.17)

ooo({@oooo,=0/0s+)000 #0000000000D0000O
00000000 (000000)DODOoooooOoooooooOo
O000000000oo0nD sSo00ooy~(«)0000ooooooon

95" (@) =0 (7.18)

O000o0Ob000ooOo0o0ooooOoOo0oOoboooOoOoOobOoO0, 000
gbobogobboodugobooogbbuooboobop»uo0bbogon
00000000000D000 y#0 4000 (four-current) 0000

722 000000

00000000000 000000
1
AO::E¢,A1::AM_A2:;AW AP = A, (7.19)
0D0000(7.7),(7.8) O
OA* = — o5 (7.20)

0000000000000D000000000bOo (Gs)oooooo
Lorentz 0 0000000000000 O0O00O0DOOOOANDOOOOO
ggbobooogobon
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Lorentz 00 (7.9) 00000000000
WA =0 (7.21)

gaon
oooooooOooOO0O0OO0O0O0O0O0O0000 A, =n,A” 0000

000o0000ooooooo
A, — AL+ O, (7.22)

gboogoobooboobooaxban=00000000O0ODDOOD
DDDDDDDDDDA#DDD A, 00000000000C0COOBGO
A A, 0000040000000 (four-potential) 0000

7.2.3 0000 B, E

g E,EDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

fuu 0
fuy = aMAV - aVAu - _fyp, (723)

000000000 f, OB EOODD

foo for fo2  fos 0 -iE, —-1E, -lE,

Jio Ju fiz fi3 _ %Ex 0 B, - B, (7.24)
fao far S fos %Ey —B, 0 B, :
fao fa1 fa2 f33 %Ez B, —B, 0

ggboobuoogooo
ooo000000g f, 00000o0o0a0.

fuv — f;w - a,uAy - 81/14# - f'u,y (725)

D000 f~0B,EOODOODO

fOO fOl f02 f03 0 %Ex %Ey %Ez
10 11 12 13 1
f20 f21 f22 f23 _%Ey _Bz Bx

0
f30 f31 f32 f33 _%Ez By _Bx 0
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724 000

00 Maxwell DO0ODOO (72000000000 Lorentz 00O (7.21) O
googod

7.3 Maxwell DO0DO00O0O0O0ODOODO (IT)

0000400000000000000000000000000
D0000000000000000000 MaxwellDOODOOODOO
00000000000000000000 f,=—f,0 (724000
B,E0DOODOOODOO40000 (7.16)000000

D00 Maxwell 0000000 (7.3), (7.4) O

A, [N = pog” (7.27)
0000000000 (7.1) (7.2) O
a)\f;w + aufu)\ + &jfm =0 (728)

oooo

0((7.28) 000 64=4x4x400000000000000000
00000000000000000000000000040000
0000 (728) 0000

F)\;w = a)\f;w + a,ufu)\ + &/f)\u (729)

o0000f, 0000000000000000O0 £, 000000
goooboobobooooooobooboooooo A,y OOOOO
goog20000000000F=00000000Mp,vy0000
goooooooooooooooOoOoooooOoO0oOonoon £y 0o
0000000 Fias, Foio, Foes, Foz1 0 400000000 Fles =000
googod

0:F123:31f23+32f31+83f12:V‘§ (7.30)

000 Maxwell DODOOO (71) 00000000000 0ODOOOOO
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7.3.1 OU0Uddooooooooobon

39

go0o0oOooOoO0OO0OO0O0OOOOODOOOOOOOOOO(r2n OO0

O f,0000000 (LHS)O

LHS = fr,0, 1 = 8,(Faof™) = Y00 frp

0200 f*=—fA0000000000

1

_fAVan)\p = _éf)\y(allfkp - a)xfyp)

1

1
= _if)\u(auf/\p + 8)\fpu + apqu) + §f)\yapfu)\

O00ooOog (r28) 000000

0 f = 3O f)

ggboobooogboo

1
LHS =0, (f”fxp - Zé”pf"‘ﬁ fag)

g
1 .
0 (P~ 3050 fua) = ey
goog
Ty = (P~ 355
P Lo Ap 4 F ap
goodd
0,1 = fs’
goog
goo
1 1
=T, == (nmf”f"“ - faﬁ) =T
0

O0DO000T*+ 00000 B,EOODOO

700 01 02 03 —w —cgy —Cgy, —Cg,
T TR TR | —ls, M, M, M.
T20 21 22 23 _ %Sy Myx Myy Myz

T30 T3 T T 182 M., M., M.,

(7.31)

(7.32)

(7.33)

(7.34)

(7.35)

(7.36)

(7.37)

(7.38)

(7.39)
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0000
1 — — — —
w=(D-E+5-H)=00000000000
1 — —
j==(ExH)=000000000
C
S=(ExH)=000000000000000 (7.40)

DooSo Poynting vector UO OO OOO0OOOM O Maxwell OO0
oooooobooooog

]_ — — — —
MﬁZ%E@ﬁw&Mﬁ—§%@%E+BJﬂ (7.41)

00007 00000000000000D000 (energy momentum
tensor) D OO0

73.2 UUOOOOOoOoOUOOooUooa

(7.37)0 (7.39) 000000000

L GG (E) (7.42)
ot
== ;@Mlk —(pE+jx By  (k=1,2,3) (7.43)

O0000obOob0+030000000 VDOUOOOOGaussOOood
ERERE

—2/ wd3x:/§-d5—|—/(ﬁ-f)d3x (7.44)
ot Jy F %

8 3

o / grd’ = / Mygdoy — / (pE+7x Bpd’z  (k=1,2,3)
ot Jy — JF v

(7.45)

oooo0 voobo FOFODODODODOO deO0O0OOODOO
0000000000 fn0do=nde O000O(744) 0000 10000
rFooboboooboboobobooobob2000bO0obOo0o Vo
goooobooboboooboobobo.ooboobobo voooo
000000000000000.000 (745 00002000000
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goviooobobooooobooboboobobboobobooo
gbobobooobooboboobobob1oo0bo0 FPFO0ObOO VODOO
gobooboobooviobobobooooobo.bobooooo voo
gbgobgoboobooboobgao.
DDsz,szDDDDDDDDDDDDDDD (NERERERERERE
V—oooOOOOOOOOOODOODODOOOO

%5/ %M%——/iwfx (7.46)

[e.9] [e.9]

sz/ TOdex:c/ grd’x (k=1,2,3) (7.47)
Ooooooooooooooooooooooooooooooooono
gooodooooodgoooooo P, 04000000000000
0000000000 (p#0, j£0)00000000000000
goooodooodoooooooooooooooogoooogn
oooooooOooOOooOo P, 00000000000000C0CO0O00
O0000oooo0o0U0OoDo((CoooooooO)obooooooo
oo0ooooooooooooooooooonod



